

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Поповой Дарьи Александровны
«Оценочная категоризация ментефактов в английском языке»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Исследование Д.А. Поповой представляет собой попытку выявления механизмов и особенностей оценочной категоризации производных интеллектуальной деятельности человека. Исследование проведено с позиции когнитивного подхода и представляет собой оригинальное лингвистическое описание фактического материала.

Целью исследования является определение системных свойств и содержания оценочных категорий, к которым относятся ментефакты-продукты интеллектуальной деятельности человека, с позиций когнитивной лингвистики. В качестве объекта исследования диссертант рассматривает способы включения ментефактов в оценочные категории исходя из их атрибутивной сочетаемости в английском языке. Исходя из этого Д.А. Попова последовательно решает поставленные задачи: выявляет группу английских абстрактных существительных, именующих ментефакты-продукты интеллектуальной деятельности, описывает их категориальные свойства на семантическом, грамматическом и когнитивном уровнях, а также приводит контексты употребления концептов, реализуемых атрибутивными оценочными сочетаниями.

Диссертант аргументированно выявляет критерии оценки интеллектуальной продукции на уровне языка, выраженной атрибутивными сочетаниями, детально анализирует механизмы формирования категории оценки. Умелое решение поставленных задач позволяет Д.А. Поповой выявить базовые оценочные смыслы, наполняющие содержание каждой из оценочных категорий, в которую входят анализируемые ментефакты.

Несомненным достоинством исследования является доказательство автора, что в основе оценочной категоризации объектов нематериальной действительности лежат взаимосвязанные языковые механизмы, проявляющиеся в семантической сочетаемости имени ментефакта и характеризующего его оценочного атрибута, что возникает благодаря концептуальной интеграции.

Д.А. Попова значительно расширяет понимание критериев, предъявляемых субъектом к оценке продуктов своей интеллектуальной деятельности, что представляет интерес в теоретическом плане.

Положение о том, что базовые оценочные смыслы конкретизируются и обогащаются при употреблении имен ментефактов с метафорическими оценочными атрибутами, является несомненным достоинством диссертации.

Подход к определению содержания оценочных категорий, в которые включаются ментефакты как продукты интеллектуальной деятельности человека, разработан Д.А. Поповой в полном объеме, является важным дополнением для германистики, поскольку методология его анализа с учетом особенностей моделирования сочетаемости лексических единиц и взаимодействия концептуальных пространств может быть применен как для различных подсистем английского языка, так и для исследования особенностей оценочной категоризации других языков.

Выявленные Д.А. Поповой содержательные аспекты ментефактов-продуктов интеллектуальной деятельности человека, могут быть использованы в курсе преподавании лексикологии английского языка и практики перевода.

В целом, автореферат позволяет судить о том, что Д.А. Поповой проведено самостоятельное научное исследование, обладающее теоретической и практической значимостью для германистики и когнитивной лингвистики в частности.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Д.А. Поповой «Оценочная категоризация ментефактов в английском языке» полностью соответствует критериям, изложенным в действующем Положении о присуждении ученых степеней (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016, № 335), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

«15» декабря 2017 г.

Хвесько Тамара Владимировна,
доктор филологических наук, профессор
кафедры иностранных языков и
межкультурной профессиональной
коммуникации ЭПН,
Институт государства и права
ФГБОУ ВО «Тюменский
государственный университет»

TKM

Адрес: 625048 г. Тюмень, ул. Мельничная, 24, кв. 38
тел.: 8 904 494 99 47
эл. почта: khvesko@inbox.ru

